

MS SITI HAZIRAH 代表 2022 年度奖学金得主致辞演讲稿

尊敬的贵宾蔡天宝先生、尊敬的陈嘉庚基金会高级学位奖学金委员会成员、委员会主席陈庆文教授、各位奖学金获得者、女士们、先生们，大家晚上好。

感谢大会今天让我有幸代表全体奖学金获得者致辞。我是Hazirah, 我将在多伦多大学攻读公共健康科学博士学位，专攻社会和行为健康科学。这念起来好长一串，即便是我还没习惯可以一口气念完。

要是你在四年前，正当我毅然决然决定转换职业跑道之时；或甚是在十一年前，在我刚拿到本科生学位时，告诉我我终将走上攻读博士学位这条路，我一定会难以置信地说：“绝不可能！”然而，相信在座许多即将展开深造之路的得奖者都能证实一件事：生活会以一种奇特，甚至是一种迂回的方式，把你带你意想不到的地方。

直观而言，读研是个既孤独又自私的征途——在座正攻读硕士学位的各位要么花两年时间，要么像各位正攻读更为痛苦煎熬的博士学位花四到六年时间，成日为写论文烦恼。而我自己也不例外，我在新加坡国立大学完成硕士论文时也经历了一场摸爬滚打，才终于完成学业。

虽然泪散尽、心中反复响起“我是不是已经才华散尽了？”的自我怀疑声，但我还是靠着我自己以及我的导师的推动力、决心和意志度过重重难关。即使终点漫漫以及难以想象，我的导师们还是坚持助我渡过这个旅程。顺着这个思路想，先辈们为我们前方的路奠下基石，并为我们指引了方向。因此我一再强调那些先辈们对我们是如此重要。也正因为如此，我感恩有机会能够参与先前的先贤馆导览，因为这让我能够反思前人们所扮演的重要角色以及陈嘉庚和他的同胞为教育做出的贡献。

说到前人，如果你还没有从我的名字或我的衣着猜到的话（指着上衣），我是马来社区的一员。在马来文我们有一种说法：di mana bumi dipijak, di situ langit dijunjung。翻译成英语，无论你的脚站在哪里，它就是应该仰望天空的地方，这意味着你应该适应并尊重世界上任何地方的传统。

通过他为马来亚的教育工作做出贡献的行动，以及他随后在爪哇躲藏期间撰写的回忆录，我看到了陈嘉庚先生在不同世界之间斡旋的畅通凛然的同时，也始终保留着自身的根源。

为此，我认为有必要指出，除了一两个名字外，我惊奇地发现我竟然认识每一位出现在陈嘉庚高级学位奖学金的过去获得者名单上的马来同胞，也知道他们正在攻读和攻读过的学位。不晓得这是否间接透露了我的社交圈子的大小，抑或是我们马来族群有多少人能成功升上大学，更不用说成功升上研究生学院。

有鉴于此，我要诚挚地感谢基金会和奖学金遴选小组。该奖学金的面试是我参加过的最有吸引力和最诚实的面试之一，无论是在文化能力、与少数民族交流还是对于来自不同文化身份背景的国人而言，都能感受到被融入与接纳。

如今，我已经作为学者，开始了公共卫生方面的培训，开始发表论文。当我满腔热血地对我的研究课题滔滔不绝时，我看到我的同行们的目光变得呆滞。我也开始对无数索取我的文章的请求习以为常了，然而这样的请求常常伴随着人们答应阅读，却未兑现的承诺。确实，成为一名学者对一个自诩聪资过人的人来说，是一种打压自我膨胀的方式。

尽管如此，那为什么还要继续深造？在经济学中，重返校园深造可说是一个机会成本，其中需要人们巨大的牺牲。就此，我由衷地感谢基金会为我们缓解了这种机会成本所带来的冲击。

尤其是在疫情期间，在座的各位都为疫情做出了诸多牺牲。为此，我希望我所研究的内容能够为提高社会公众获得平等医疗服务方面发挥一些作用，尤其是那些无法能够通过有效的医疗诊治成果，为自身赋能和增强实力的人们。我相信在座的许多人怀抱着同样的抱负与雄心，希望通过我们各自的研究领域为社会带来一些影响。

最后，请让我以这个小故事作为总结：在许多年前，我决定在武吉班让政府中学升学。这是因为这是新加坡首个开办马来语特选课程的中学。我的母校是新加坡第一所综合政府高中，我对这个悠久历史知之甚少。是的，我为深入发展我对马来语的兴趣，选择报读了这所学校。而这所学校恰好是第一所用英文和中文授课的合并学校。这样以新加坡特色为主的选校条件一直都是我的主

要考量。作为延续我校传统的一部分，我们每周都会在集会上唱两首校歌--一首英文，一首华文。不，别担心，我不会让你们听我糟糕的歌声，但校歌中的这句歌词一直让我印象深刻（请原谅我的发音）：

埋头苦干不怕艰辛。我的华族朋友帮我将这句歌词细分为几个部分：

埋头：低下头

苦干：努力做事

不怕：不畏惧

艰辛：困苦挫折

埋头苦干，不畏艰辛。我相信没有比这句歌词对研究生求学生涯来得更为精辟的解读。最后，无论你是被限制在你选择的国家，还是在我们当地大学的中央图书馆埋头苦读（我有幸在中央图书馆苦读了六年半的时间），我都祝你事事顺遂和无论未来如何，都能坚韧不拔应对一切。谢谢大家，祝大家一切顺利。